#### www.shfzb.com.ci

# 在"模拟画像"面前 他终于低下了头

## 长宁警方侦破一起22年前命案

□记者 翟梦丽

本报讯 22年前,长宁区一出租房内一名41岁的女子被害,屋内找到一双陌生人的凉鞋以及一把刀鞘。22年后,犯罪嫌疑人面对与自己几乎一模一样的"模拟画像",心理防线瞬间土崩瓦解。近日,在刑侦总队的指导支持下,上海市公安局长宁分局积极开展命案积案攻坚,依托现代刑侦技术克服案发时受侦查条件限制的重重困难,全方位寻找突破口,强力推进命案积案侦破工作,成功破获了22年前发生的一起命案,一举抓获犯

罪嫌疑人高某某,为22年来长宁公安民警的不懈努力画上了一个圆满的句号。

2000年5月9日,接群众报案称,在上海长宁区一出租房内,发现一名41岁的女子被害。接报后,长宁警方全力展开侦查。专案组民警在房间内找到一双陌生人的凉鞋以及一把刀鞘。在实地走访排摸的过程中,民警了解到嫌疑人在逃跑过程中恰与一位居民打过照面,从而根据居民描述的外貌特征,由刑侦总队"画像师"专家绘制了模拟画像。然而受限于当时的技术条件,该案侦办工作一度陷人僵局。

22 年来,这起案件的卷宗始终放在刑侦 支队的办公室内,专案组本着"案件不破, 专案组不撤"的精神,尽管有的民警退休了, 有的民警调离了原来的工作岗位,但每一次 交接,都会将卷宗交到继任者的手里,只要 在技术上有突破,民警就会尝试着去寻找那 把打开积案的"钥匙"。今年6月,这个契机 终于来到了,当时在现场提取到的微量生物 物证,和江西某地的嫌疑人发生了碰撞。结 合当年留下的模拟画像,最终锁定嫌疑人高 某某。

7月26日20时许, 专案组民警冒着38

度的高温,在嫌疑人高某某暂住地外蹲守了10个小时后,终于将其抓获。到案后,专案组连夜开展审讯。面对民警,嫌疑人百般抵赖,直到民警取出了22年前那张"模拟画像"。看着画中与自己几乎一模一样的容貌,嫌疑人22年来筑起的心理防线瞬间土崩瓦解,供述了当年因为与被害人存在经济纠纷,发生争执后,持刀将被害人杀害的作案事实。而这22年来,他四处打工,背负着沉重的心理压力过着提心吊胆的"藏匿"生活。

目前,犯罪嫌疑人高某某已被长宁警方依法刑事拘留,案件在进一步侦办中。

## "110"融合"119"联合作战



□记者 夏天

黄浦警方与黄浦消防依托联

开展联·

本报讯 为认真贯彻落实夏季治安 打击整治"百日行动"部署要求,近日, 黄浦公安分局与黄浦消防部门开展"警 消联勤"工作机制座谈会。双方就防爆 破拆、重大安保、合成训练、联勤指挥、 无人机应用等方面的融合作战进行交流 探索。 黄浦公安分局特警支队前往黄浦消防支队车站中队结合以往警情处置案例,针对性开展处置突发事件、救援类项目联合实战演练。接下来,黄浦警方将积极探索建立常态化机制,在联勤联动、联合训练及演练、响应处突等方面开展进一步合作,不断加强融合作战,做好分工、优势互补,更好地维护黄浦一方平安。

## 盲目跟风为"偶像"打榜

#### 上海一初中女生险被骗

□记者 胡蝶飞

本报讯 轻信直播间"福利", 盲目 跟风为"偶像"打榜, 上海一名初中女 生险些被骗 2.7 万余元, 好在家属发现 后及时报警止损, 后在警方帮助下追回 了全部被骗钱款。

8月2日凌晨3时许,初中女生小静随妈妈匆匆赶到静安公安分局北站派出所求助。原来,当晚小静在某平台为主播打赏后被骗取了个人信息,骗子还利用小静"追星"心理,诱导其冒充其母亲身份登录支付宝并开通"免密支付",最终导致67笔账单累计2.7万余元经济损失。蹊跷的是,根据支付短信提示,被害人账户的钱统统是用于网购一款男鞋,截至报案时,被害人的账户还在向外转钱。

"冷静下来,先想办法冻结账户!" 接待母女俩的值班民警王嘉琪果断联系 支付宝客服,一步步指导被害人通过平 台的安全中心进行"账号挂失",临时冻 结账户从而及时止损。同时,为了进一 步追回被骗钱款,警方与支付平台协作 找到该鞋店所在网购平台的监管部门寻 求解决。凌晨5时许,在多方的共同努 力下,网购平台审核通过"退款申请", 报警人被骗的2.7万余元钱款尽数追回。

事情要从前一晚女孩收到的一条陌生链接说起。当晚10时许,小静在QQ上收到"直播打赏9.99元返现99元"

的消息,因该主播是小静非常喜欢的某短视频平台大 V,其未加思索便点开链接进入直播间,后被直播间管理员拉入一个 QQ 群。

小静表示,当时群里已有不少"粉丝"说收到主播返的99元福利,觉得自己只花10块钱,就能"为爱买单",还有机会收到"偶像"送的福利,兴奋的女孩一晚上睡不着觉,后在骗子驱使下,竟偷偷拿到母亲手机给骗子"打赏"。

小静的冲动行为很快引来诈骗团伙中其他成员的注意,另一名"管理员"在晚些时间主动联系上小静,告诉她,其支付账号未开通"收款"功能,须点击二维码提交账号密码用于"后台检测",并诱导小静一步步开通"扫码支付、小额免密支付",以便自己实施"无障碍转账",从而最终导致被害人账户在短短1个多小时内就被骗子"蚂蚁搬家"转走60余笔钱款。

好在报警及时,最终有惊无险,但 此事对于像小静这样的"追星一族"来 说,是个深刻的教训。

8月9日,小静在母亲陪同下,向为她提供帮助的王嘉琪等民警送来"热情服务,廉明高效"的锦旗以示感谢,王嘉琪也再次嘱咐小静以后要提高警惕,加强防范意识,更重要的是切记理性追"星",不要盲目点击陌生链接,更不要盲目轻信陌生人。

目前该案正在进一步侦查之中。

## 保险公司离职员工诈骗老年人百余万元

### 因合同诈骗罪被提起公诉

□记者 陈颖婷 通讯员 张馨月

本报讯 很多老年人都有购买保险的习惯,给自己增加一份保障的同时,还能有一些收益。然而一些不法分子却盯上了他们。骗子冒充保险公司工作人员,通过旅游、送小礼品等骗取信任,以高回报为诱饵,使用伪造合同,接连骗了4名老年人近180万元。近日,浦东新区人民检察院以涉嫌合同诈骗罪对犯罪嫌疑人袁某、陈某提起公诉。

顾阿姨是一名退休工人,几年前她购买了一份保险,2020年8月,她接到了自称是保险公司工作人员小袁的电话,劝其换一家保险公司可以取得更好的收益,如果保险金额达到100万元,还可享受老年公寓的服务,出租可每月获取租金。顾阿姨花费近百万元向小袁购买了4份保险。小袁一开始还组织顾阿姨到云南旅游并现金支付了第一季度的老年公寓租金,但后来小袁就失联了,顾阿姨在网上也未查到保单合同信息,发现被骗的她到公安机关报了案。

被骗的还不止顾阿姨一人。张阿姨在买的保险到期后也接到了小袁的电话,邀请张阿姨和其妹妹免费旅游,旅行途中两人购买了组织者推销的黄金理财产品,可是兑付了3期之后,该黄金理财产品的收益就无法正常兑付了。这时小袁又再次出现了: "你把黄金折价卖给我当做保费吧,这样我也可以冲业绩。"张阿姨和妹妹答应了,两人买了3份保险,直到产品到期联系不到小袁,才发现被骗。

经过侦查发现, 2018年11月至2021年3

月,袁某单独或与陈某合谋,使用化名冒充多家正规保险公司工作人员,通过上门服务、赠送礼品、免费旅游等方式骗得老年人信任,进而诱使被害人将此前购买的正规保险折价退保后签署伪造的保险合同,4名被害人共计被骗取176万余元。

为什么 4 名被害人能上钩?除了小恩小惠、嘘寒问暖,还有一点就是袁某为保险公司的离职人员,对于办保、退保流程非常熟悉,对于各大公司的保险产品也很了解,看到业务如此熟练的袁某,以及足以以假乱真的伪造保险合同,老人们一不小心就掉人了陷阱。

"我的合同都是从正规保险公司买的。"在公安机关已找相关保险公司核实过保险合同不存在的情况下,袁某到案后仍拒不供认作案事实。检察官梳理了近万条聊天记录,发现袁某指使他人制作假合同的关键证据,进一步夯实了证据基础。同时,仔细梳理近万条交易明细资金流向,证实保险金全都流入了犯罪嫌疑人腰包,形成了完整证据链。在审查过程中,检察官发现被害人可能不止已报案的4人,遂将相关线索移送给公安机关,目前,公安机关已发现多名新被害人。

在案件审查过程中,检察官了解到被害人顾阿姨因合同诈骗损失巨大,买保险的钱为其积攒了一辈子的养老钱,其中30万元是向他人所借,袁某至今分文未赔,生活陷入困境。在尽力追赃挽损的同时,依托检察一体化办案机制,浦东检察院第三检察部将救助线索同步移送到第六检察部,第六检察部检察官经审查后认为顾阿姨符合司法救助标准,向其发放了国家司法救助金。

## 限定剧本得来全不费功夫?

#### 小心是骗子在下套

□见习记者 陈友敏 通讯员 沈欢欢

本报讯 细数现在年轻人钟爱的娱乐方式,剧本杀无疑是其中之一。但市面上好的剧本一本难求,基本都是限定出售。孙某某正是看到其中"商机",为骗取钱财虚构可以买到限定剧本等事实实施诈骗,近日,嘉定区人民检察院依法以诈骗罪对被告人孙某某提起公诉。

王先生在上海嘉定区经营着一家剧本杀店,平日里生意不温不火。2021年10月的一天,店里来了一位顾客孙某某,闲聊中,孙某某告诉王先生他也同样经营着一家剧本杀店,于是王先生便随口询问对方在经营剧本杀店方面的意见建议。孙某某四处看了看后提议王先生的店可以增设一些限定的剧本,以此来吸引顾客,随后便推荐王先生多去剧本杀展会参观学习,并且表示最近手头正好有展会的票打算去看展,可以免费带上王先生一起。

看展那天,孙某某一边看展一边告诉王先生他已抢到了一本比较难买的限定剧本,问王先生是否想要。双方谈妥价格后,王先生通过微信支付给了孙某某 1888 元,孙某某承诺回去之后会给王先生发货。

之后的一个月里, 孙某某时常给王先生打电话, 告诉王先生他又抢到了几本难买的限定本, 问王先生是否想要。王先生心想着孙某某抢到的

那些限定本确实比较难买,所以基本每次都同意买下,加上对孙某某的信任,王先生都会第一时间给孙某某转账。不知不觉中,王先生在孙某某处购买了4本限定本和5个相对容易买的剧本,共计花费了9946元。然而,孙某某却一直迟迟不发货,面对王先生的催促,他编造了"发行商暂时没货"的理由来推迟敷衍。

没过几日,孙某某又联系了王先生,"我的店资金有点紧张,我想买几个剧本,能暂时借11126元周转一下吗?"孙某某表明来意。王先生当时也没多想,一直把孙某某当成是同行朋友,于是便分3笔给孙某某转了过去。

此后,王先生时不时催促孙某某发货和还钱,可孙某某却始终言语搪塞,这时王先生才意识到自己可能被骗,遂报警。

孙某某到案后交代: "我实际上没有开剧本 杀的店,也没有能力买到限定本,一切都是我虚 构的,因为我外面欠了很多钱,所以想到了这个 法子弄点钱。"

警方经侦查发现,本案的孙某某竟然与另一起投资诈骗案的被报案人是同一人。原来,在对王先生进行诈骗之前,孙某某还虚构短期投资高额回报项目,先后骗取被害人潘先生 73000 元、樊先生 30000 元、张先生 20000 元,均用于归还债务及日常消费。后经追讨,孙某某向潘先生退还 7000 元,向樊先生退还 2000 元。